



你不可不知的经济学常识⑧

从喜新厌旧看 戈森定律

□记者 郭飞飞

在现实生活中,很多人都有疑问:为什么有的人喜新厌旧呢?经济学中的戈森定律或许能够解释这个问题。

戈森定律讲述的是欲望与享受之间的相互关系及变化规律。

戈森第一定律说的是:人类为了满足欲望和享乐,需要不断增加消费的次数;不过随着消费次数的增加,享乐获得的满足感不断下降,这一定律也被称为欲望增强或享乐递减定律。就好比一个饥饿的人吃第一个面包时的满足感是最强的,吃第二个的时候感觉就一般了,吃第三个的时候甚至会感到难受。

同理,男人与妻子朝夕相处,面对一个陌生的女人时,所带来的新鲜感肯定是更多的。至于是否真的喜新厌旧则因人而异了。

此外,还有戈森第二定律和戈森第三定律。戈森第二定律说的是假如人在几种享乐之间有选择自由而无充分享受的时间,则不论这几个享乐起初的绝对量如何,要取得最大的享乐总量,必须在它们之间依次消费享乐量最大者,直到各种欲望满足个量相等为止,这就是享乐均等定律。

这就好比对于一个比较饥饿的人来说,如果在冰淇淋和面包之间进行选择,在两者价格相同的情况下,他可能选择面包,因为他首先要解决的是温饱问题,这时面包的效用就远大于冰淇淋,如果吃完一个面包后,他仍觉得饿,继续选择吃面包,那么面包的效用就仍然大于冰淇淋的效用。直到他花费在面包和冰淇淋上的最后一单位货币所获得的效用相等,这时,此人消费组合就会达到戈森第二定律所描述的状况:面包和冰淇淋的满足个量相等。

最简单的例子可能是吃自助餐了,在诸多菜品中,估计谁也不会一上来就吃米饭、包子之类的主食,不少人都选择先吃自己最喜欢的,吃得差不多的时候,再挑那些还不错的挨个尝一尝,直到觉得各种菜品带给自己的满足感都大致相等才停下嘴巴。

如果对已有的选择都感到厌烦了呢?戈森第三定律说的就是这个问题:在原有欲望已被满足的情况下,要取得更多的享乐量,只有发现新享乐或扩充旧享乐。吃腻了面包和冰淇淋,谁不想换换口味吃个蛋挞、水果沙拉呢?

戈森定律不仅能用来解释有的人喜新厌旧,生活中,很多事情都避免不了戈森定律的影响。我们都希望在有限的生命周期内开拓生命的宽度,我们都希望接触更多的人,了解更多的事,开阔自己的眼界。不过,即便如此有些底线还是要坚守的,比如婚姻。

结构性价值凸显 股票型基金值得期待

高风险投资者可适当增加股票型基金配置比例; 中低风险投资者仍可关注债券型基金和货币型基金

□记者 郭飞飞

近期,以余额宝为代表的货币基金收益持续下滑,还曾跌破3%。这主要是因为今年以来,央行多次降准降息,货币政策较为宽松,市场资金面流动性较强。信贷资产质押再贷款政策出台后,可以肯定的是未来货币政策将持续宽松。那么,在这种情况下,我们该如何进行基金投资呢?

1 股票型基金: 将出现结构性行情

中国建设银行洛阳分行私人银行客户经理关虹说:“一方面,信贷资产质押再贷款将释放更多的流动性。另一方面,市场中基础货币增加,流动性增加,将使得市场资金利率下降,有利于提升风险资产价格,因此央行这一措施对股市形成了一定的利好。”

关虹分析,从历史上来看,资金成本多与A股指数成反向相关关系,且近期市场走稳,震荡幅度明显缩小,表明持续的风险释放使得市场结构性价值开始凸显,风险偏好提升,股市在第四季度机遇大于风险。因此,股票型基金在今年第四季度的表现值得期待。

建议高风险投资者逐渐提高风险偏好,适当增加股票型基金的配置比例,降低前期超配的债券型基金。

需要提醒大家的是,虽然从估值角度出发,股票市场的风险已经大幅度释放,市场投资价值显现,但是横向比较的结构性风险依然突出。建议投资者侧重选择选股能力突出,波段操作能力强的股票型基金。

重点关注:国企改革主题基金;重仓顺周期蓝筹板块的绩优基金;重仓地产、建材、家电、汽车等受利好政策影响板块的基金;具备真正选股能力的中小盘成长风格基金。



(资料图片)

2 债券型基金:短期内面临冲击

在今年第三季度,债券市场成为资金的避风港,债券型基金也取得了不错的收益。然而,随着股灾阴影的消散,市场风险偏好正逐步提高,短期内债券市场由避险资金推动的脉冲式投资机会将告一段落,投资者警惕近期市场由风险偏好改变带来的短期冲击。

关虹说:“虽然债券市场在短期内可能面临一定的风险,但是目前经济下行压力依然较大、汇率稳定、通胀低迷、市场风险偏好整体依然偏低、货币政策较为宽松,可以说当前

的大环境仍然有利于债市走强。”

因此,债券型基金快速发展的趋势虽并未结束,但是空间已经不大。因此,对于风险偏好较低的稳健性投资者来说,仍可配置一定量的债券型基金,但是不建议占比过高。

重点关注:中低风险偏好的投资者可继续谨慎参与可转债投资;基于股市好转,可转债股性投资价值增加,高风险投资者适当关注可转债的投资机会即可;市场整体风险偏好较低,可关注高评级、中长期债券品种的投资机会。

3 货币型基金:将维持在低收益水平

今年以来,市场无风险收益率在央行的引导下持续下行,银行间同业拆借利率持续下行拉低了货币型基金的收益水平,在货币政策持续宽松的预期之下,预计第四季度货币型基金

的收益率将在3%附近徘徊。

不过,多次降准降息后,我国事实上已经进入低利率时代,所有大类资产的收益率都将面临下行。货币型基金流动性强,仍然值得低风险投资者关注。

4 混合型基金:可攻可守

第四季度股市机遇大于风险,混合型既有债券等固定收益类资产,又有成长性股票和收益型股票,预计其在

第四季度的表现将好于单纯的债券型基金,因此建议投资者可以选择兼顾股性和债性的混合型基金。

有梦想你就来

洛阳晚报·创客公社携手创投天使成功举办第一期天使会客厅活动

为帮助洛阳区域内优质创业项目与知名资本渠道有效对接,整合行业内客户资源、畅通融资渠道、建立良好的投融资合作机制,洛阳晚报·创客公社联合洛阳创投天使于10月16日举办第一期天使会客厅活动。

本次活动是由洛阳晚报·创客公社、洛阳创投天使、创富工厂共同组织,突出“项目方与投资方面对面的交流”。活动预留专门的时间和空间使有创业项目的创业者零距离和风险投资机构接触,与合适的投资方、项目方进

行单独面对面的沟通!

“天使会客厅”是为投资公司及融资项目进行有效对接的平台;是为拥有独特商业模式和商业价值的创新、发展型项目提供展示、推介和交流的主题活动平台;是VC和天使投资人的交流“会所”;是创业者和创业项目线下交流的“空间”。“天使会客厅”采取自愿报名方式,主办方承诺保守商业秘密。

洛阳晚报·创客公社、洛阳创投天使是顺应大众创新、万众创业开放创新趋势、面向洛阳区域内的创业者提供专

业的服务平台,使投资人与创业者零距离接触,让合适的资金找到合适的项目。目前参秀项目正在征集中,详情请关注洛阳晚报·创客公社,我们期待您的真诚参与和宝贵建议! (李宝玉)



扫描二维码,加入创客公社